5. The Digital Services Act: ensuring a safe and accountable online environment [Electronic resource] // European Commission, 2022. – Mode of access: https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/digital-services-act-ensuring-safe-and-accountable-online-environment_en. – Date of access: 27.01.2022.

УДК 336.748

ВЗАИМНЫЕ РАСЧЕТЫ СТРАН ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА И НЕОБХОДИМОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБЩЕГО ПЛАТЕЖНОГО СРЕДСТВА

канд. экон. наук, доцент М. В. Маркусенко, БГЭУ, г. Минск

Резюме — рассмотрена необходимость проработки вопросов создания общего платежного средства (ОПС), которое сможет обслуживать внешнеторговый оборот стран-участниц и служить инструментом реализации единой денежно-кредитной и валютной политики в ЕАЭС.

Ключевые слова: страны-участницы, расчеты, национальные валюты, кросс-курс, прямые котировки, общее платежное средство, наднациональная валюта.

Введение. В последние годы в валютной сфере стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) произошли существенные изменения. Так, все страны перешли к реализации режима плавающего курса, на внутренних валютных рынках произошло сближение официальных и рыночных валютных курсов. Вместе с тем до сих пор на биржевых рынках стран-участниц не осуществляются прямые котировки курсов между национальными валютами стран ЕАЭС.

Основная часть. Кросс-курсы по валютам стран определяет на ежедневной основе только Межгосударственный банк, который осуществляет конверсионные операции со свободно конвертируемой валютой и национальными валютами стран СНГ по рыночному курсу. Межгосударственный банк предоставляет возможность осуществления платежей в национальных валютах, которые могут осуществляться через корреспондентские счета, открытые непосредственно в центральных (национальных) банках стран - членов. Однако в странах ЕАЭС до сих пор расчеты в долларах США по внешнеторговым операциям занимают значительный удельный вес, что во многом обусловлено структурой их экспорта. Также необходимо отметить высокую долю российского рубля в расчетах между данными странами. Взаимные торговые расчеты стран ЕАЭС сегодня на 74% обслуживаются российскими рублями, на доллар США и евро приходится 24,5% (таблица 1).

Таблица 1 – Валютная структура платежей за экспорт и импорт товаров и услуг между государствами – членами EAЭС (за период, %)

Взаимные платежи государств – членов ЕАЭС	2017	2018	2019	2020
В армянских драмах	0,1	0,1	0,1	0,1
В белорусских рублях	0,4	0,3	0,5	0,4
В казахстанских тенге	0,4	0,5	1,1	0,7
В киргизских сомах	0,0	0,0	0,0	0,0
В российских рублях	61,8	67,4	68,0	74,1
В долларах США	30,3	26,3	25,0	19,3
В евро	6,8	5,2	5,1	5,2
В других валютах	0,2	0,2	0,2	0,2

Примечание – Источник: [6]

В то же время, если страны – участницы ЕАЭС будут стремиться к большей диверсификации внешней торговли и ее концентрации в рамках интеграционного объединения, то можно рассчитывать на дальнейшее увеличение доли расчетов в национальных валютах [1, с. 19]. Для реализации данной задачи необходимо совершенствование единых подходов в проведении согласованной валютной политики странами-участницами, что определено Договором о Евразийском экономическом союзе. В целях дальнейшего развития экономической интеграции в рамках ЕАЭС и ослабления совокупного влияния мировых резервных валют на осуществление внешнеторговых расчетов между странами — участницами целесообразно создать условия для перехода на взаимные расчёты в национальных валютах с использованием прямых котировок валютных курсов [2]. Переход на прямые котировки национальных валют позволит:

- сократить трансакционные издержки (при конверсии);
- заключать внешнеторговые договоры в национальных валютах;
- совершенствовать механизм торгового финансирования в национальных валютах;
- сократить потребность в свободно конвертируемых валютах;
- проводить платежи через национальные платежные системы.

Согласованные действия в области монетарных политик государств - членов ЕАЭС в будущем могли бы сгладить резкие колебания национальных валют друг к другу. Такой подход поддерживаются рядом специалистов [3; 4]. Переход стран ЕАЭС на прямые котировки во взаиморасчетах может рассматриваться как начальный этап

на пути к созданию единой валюты. Возможно в перспективе введение в практику региональной расчетной денежной единицы (общего платежного средства) и создание в рамках ЕАЭС региональной платежной системы.

Возникает необходимость проработки механизма создания общего платежного средства (ОПС), которое сможет обслуживать внешнеторговый оборот стран и служить в будущем инструментом реализации единой денежно-кредитной и валютной политики. При этом возможно: использование в качестве общего платежного средства денежной единицы одной из стран ЕАЭС; использование в качестве общего платежного средства новой наднациональной валюты [2; 5]. ОПС сможет выполнять функции платежного средства стран-участниц ЕАЭС, поскольку его обращение будет распространяться на территории Республики Беларусь, Казахстана, Российской Федерации, Армении и Кыргызстана. На начальном этапе ОПС сможет использоваться в обращении между центральными банками и единым эмиссионным центром данной наднациональной валюты, а также рядом других институтов стран ЕАЭС. При этом необходимо определить пределы колебаний обменных курсов и паритетов внутри ОПС, что даст возможность центральным банкам регулировать данный показатель. Дальнейшая эмиссия ОПС приведет к использованию их в качестве резервной валюты центральными банками стран-участниц, которые будут хранить сформированные в ОПС резервы в Едином центральном банке ЕАЭС. Вслед за использованием ОПС в официальном обращении между центральными банками, неизбежно возникает задача введения ОПС в обращение для всех экономических субъектов стран-членов, вовлеченных во внешнеторговые отношения. В данном случае посредниками использования ОПС как средства расчетов и платежей станут коммерческие банки пяти государств.

Заключение. Таким образом, переход на взаимные котировки и использование общего платежного средства создаст возможности повышения эффективности функционирования системы взаиморасчетов по экспортно-импортным операциям между странами ЕАЭС.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Щеголева, Н. Г. Валютная интеграция в ЕАЭС: тестирование на соответствие критериям оптимальной валютной зоны / Н.Г. Щеголева, О.И. Терентьева // Вестник Академии. 2017. № 3. С. 17-23
- 2. Маркусенко, М. В. Модификация валютной политики Беларуси в условиях интеграционных процессов / М. В. Маркусенко // Банковский вестник. − 2013. − № 19. − С. 13-20.
- 3. Яровой, В. Интегрированный валютный рынок в действии [Электронный ресурс] / В. Яровой // Информационный портал Межгосударственного банка. Режим доступа: http://www.isbnk.info/analytics_materials.html. Дата доступа: 11.11.2020
- 4. Хомякова, Л. И. Интегрированный валютный рынок стран ЕврАзЭС: платежи и товарооборот [Электронный ресурс] / Л. И. Хомякова // Российское предпринимательство. 2013. № 1 (223). С. 17-26.
- 5. Петрович, А. А. Валютная интеграция Европейского союза: опыт для стран $CH\Gamma/A$. А. Петрович. Минск : ИООО «Право и экономика», 2004. 160 с.
- 6. Материалы заседаний Евразийского совета центральных (национальных) банков [Электронный ресурс], Режим доступа http://www.isbnk.info/analytics meetings.html Дата доступа: 16.02.2021

УДК 339

ОЦЕНКА УРОВНЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ТОВАРНОЙ СТРАТЕГИИ ОРГАНИЗАЦИИ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

канд. экон. наук, доцент О.Н. Монтик, ФММП БНТУ, г. Минск

Резюме — в статье оценивается результативность продуктовой стратегии предприятия пищевой промышленности, имеющая целью постоянное возрастание уровня сбыта. Выявлена связь между уровнем обязательных, количественных и сюрпризных характеристик продукта питания и величиной выручки, что позволяет сосредотачиваться на наиболее оптимальных продуктовых линиях.

Ключевые слова: качество, конкурентоспособность, операционный рычаг, потребительская привлекательность, продукт питания, результативность, стандарт, эластичность.

Введение. Цель исследования – разработка совокупности практических мер по развитию набора долгосрочных товарных линий организаций пищевой промышленности на рынке Республике Беларусь.

Задачи исследования:

Проанализировать теоретико-методические основы выбора долгосрочных товарных линий предприятия, определить и структурировать наиболее важные показатели конкурентоспособности продукта питания.

Разработать коэффициенты эластичности дохода по обязательным, количественным и сюрпризным характеристикам продуктов питания.

Основная часть. Выбор долгосрочных продуктовых линий предприятия является ядром маркетинговых решений, связанных с условиями приобретения и методами его продвижения от производящего субъекта к субъекту, в итоге потребляющему [1].

В научном обзоре специальной литературы присутствует достаточно стройная система взглядов на выбор долгосрочных продуктовых линий предприятия (таблица 1).